

新时代高校党组织创建样板党支部的探索

Exploration on the Establishment of Model Party Branches in Colleges and Universities in the New Era

李丽红 杨亚锋 李言 周旭

Lihong Li Yafeng Yang Yan Li Xu Zhou

华北理工大学理学院 中国·河北 唐山 063210

School of Science, North China University of Science and Technology, Tangshan, Hebei, 063210, China

摘要: 高校党建工作是高校中党组织坚持从严治党、深化党对高校全面领导的强有力渠道,建设好高校党支部,对于贯彻执行党的方针路线、全面落实党组织的决策以及部署工作都有重要意义。以华北理工大学理学院数学第一党支部为例,结合实际工作,从指导思想、价值意蕴、党建工作现状以及建设路径探析四个方面进行论述。

Abstract: Party building in colleges and universities is a powerful channel for party organizations in colleges and universities to adhere to strict party governance and deepen the party's overall leadership over colleges and universities. Building a good party branch in colleges and universities is of great significance for implementing the party's principles and lines, comprehensively implementing the party's decisions and deployment. Taking the First Mathematics Party Branch of North China University of Science and Technology as an example, this paper discusses from four aspects of guiding ideology, value implication, current situation of party construction and construction path.

关键词: 新时代; 样板党支部; 三型

Keywords: new era; model party branch; three types

课题项目: 2022年度华北理工大学党建与思想政治研究课题立项: 依托教学示范平台 打造党建创新品牌(项目编号: DJYB202203)。

DOI:

1 引言

围绕新时期党建要求,统筹推进业务创新和党建工作齐头并进,着力打造党建品牌建设,师德师风建设,高质完成立德树人建设目标,为学院、学校、国家构建育人大格局提供组织保证。高校党组织样板党支部的创建具有时代性和现实意义,是新时代下高校落实党建政策的重要举措。

2 指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指导,以大钊精神为指引,不忘初心,持续坚持党建学习;牢记使命,努力提升育人服务;锐意进取,敢于追求卓

越创新打造三型——学习型、服务型、创新型党支部。持续坚持做凝心聚力、服务师生的“基层堡垒”,争勇挑重担、敢于创新的“奋斗先锋”。坚持“不忘初心、牢记使命”,以中国特色社会主义四个自信为基础,以坚持四个意识为导向,严格对标看齐,勇于锐意进取,敢于追求卓越,为加快学科建设、服务人才培养做充足的组织保证。

3 新时代高校党建工作样板支部建设意义

3.1 有利于强化政治意识

高校党建严格落实意识形态,筑牢信仰根基,确立立德树人的责任之道,把握好教育、科研、社会服务等工作中的

【作者简介】李丽红(1979-),女,中国辽宁锦州人,硕士,教授,从事党建制度研究。

政治方向、政治立场、政治原则。强化政治觉悟和责任担当，认识到自身职责的特殊性和重要性，不断增强为党的教育事业服务的责任感和使命感。在学习建设过程中完善《理学院第一党支部管理制度》，持续推进“新三会一课”，利用一切可以利用的平台加强党性教育。有利于党支部及时掌握每位党员的思想动态，有利于建立党群关系，突出党员的带头模范作用，即让“群众”了解我们党内的活动内容，也让党员的精神打动影响群众。

3.2 有利于强化文化意识

在教学活动中，教师教授知识依靠清晰的学理思路回应学生，依靠透彻的理论分析说服学生，求真学问，以扎实的学识支撑教学，依靠强大的真理力量引领学生。同时学会熟练使用现代新媒体信息技术，扩充改革手段、强化如翻转课堂等教学创新方式，更加激励团队教师的道德情操，增强理想信念，在拥有强大的理想信念、基础知识扎实牢固、具有仁爱之心的同时，能做“四有”好老师。

3.3 有利于培养时代新人

学校党委探索形成以“不忘初心、牢记使命”为主要内容的党建工作体系，创新探索出一套符合实际的党建工作方法，为教师党支部建设和新时代高校党建“双创”工作提供了科学的方法指导。理学院积极响应校党委号召，充分认识教师党支部建设的重要性，加强模范引领，优化顶层设计，深入推进新时代高校党建“双创”工作。立足学科平台，服务人才培养需求，努力培养德智体美劳全面发展的时代新人，通过课堂讲授、社会实践、公益服务活动等激励学生争做有担当、有作为、有品质、有修养、有理想、有追求的“六有”大学生。

4 党组织创建样板党支部工作基础

华北理工大学理学院大学数学第一党支部始建于1999年，严格执行学校学院党委党支部设置要求，落实“一岗双责”，是“三型”党支部。大学数学第一党支部在成立之初就准确定位支部功能和作用：以大钊精神为指引，不忘初心，持续坚持党建学习；牢记使命，努力提升育人服务；锐意进取，敢于追求卓越创新——打造“三型”的基层党支部，做凝心聚力、服务师生的“基层堡垒”，争勇挑担、敢于创新的“奋斗先锋”。图1为“三型”党支部建设路径与内容。



图1 “三型”党支部建设路径与内容

“三型”党支部的发展目标和建设思路是在学习上需要解决“为什么学，学什么，怎么学”；在服务上需要解决“为谁服务，服务什么，怎么服务”；在创新上需要解决“为什么创新，学习上如何创新，服务上如何创新”。

大学数学党支部结合系部工作内容，确定了以“夯实基础，服务专业”为工作目标，为学校医、工、管、经各专业应用型人才培养提供优质的数学支撑。

大学数学党支部结合学院学科设置，着力在“双一流”建设中推动党建工作高质量发展。支部组织党员参与信息与计算科学、数学与应用数学两个数学专业的专业建设，参与数学和网络空间安全两个硕士一级学科的建设。在学院党委的领导下，支部党员和教师的努力下，信息与计算科学、数学与应用数学入选国家级和省省级一流本科专业建设的“双万计划”，应用数学建成为河北省重点学科。以支部党员为骨干，还建成河北省数据科学与应用重点实验室、唐山市数据科学重点实验室和工程计算重点实验室。支部所处的大学数学教学部被评为河北省大学数学基础课程教学团队，河北省数学与数据科学类课程思政教学研究示范中心。

5 高校党建工作样板支部建设路径探析

5.1 工作机制顺畅是党支部建设的保障

5.1.1 完善工作机制，落实党建责任

党支部依据校院党委工作要求并结合本支部特点，完善目标责任分解机制，落实“一岗双责”制度。党支部抓好系部教学学科建设，并且以同等的注意力抓好党建工作，把党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和制度建设，落在实处，做在日常。

5.1.2 党史教育常态化

持续开展有关党史的学习教育活动，坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，健全和完善不忘初心、牢记使命的制度，推进“两学一做”学习教育常态化、制度化，努力打造党建工作特色，武装党员头脑、指导实践、推动工作，教育党员牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。教育党员引导支部所在教师在课堂教学、论坛讲座、会议出席等活动中，都坚持政治立场明确、政治方向正确、政治原则严明、政治道路准确。

5.1.3 推动载体创新激励机制

党支部根据党建工作需要制定了一系列管理办法和活动方案：《理学院大学数学第一党支部会议制度》，规范了“三会一课”、民主生活会、会议记录及材料存档等具体管理办法。党支部制定“厚植红色文化，筑牢理想信念之基”系列主题教育、志愿服务活动方案，参观红色爱国主义教育基地，加强党性修养，开展红色教育，全力推进各项党建工作。

党支部勇于创新，开展“新三会一课”——教工思想交流会、党员议事会、党政协调会和教工思政示范课，围绕党建做教育，立足课程讲思政；制定《理学院大学数学第一党

支部“一传承三推进两创新”党建品牌建设方案》，以统一思想，凝聚共识，提升组织力和凝聚力，明确党支部发展建设目标，凸显品牌建设促进业务发展。

5.1.4 强化责任考评追究机制

党支部实行党建责任清单制度，根据考察出现的问题，进行细化分类整理，列好责任清单，逐条逐项追究，公开接受党员、群众监督。集中对党员开展学习培训，规范党员在日常教学科研学习生活中行为，时刻铭记党员身份、树立先锋形象；教育鼓励引导教师党员做“四有好老师”“四个引路人”和“四个相统一”的表率。

5.2 党建引领高效推进党支部学习力

5.2.1 大钊精神引领，牢记初心使命

党支部积极组织支部党员和教职工深入学习、研究和宣传无产阶级先驱李大钊同志的革命思想，以李大钊同志的精神为引领，将“不驰于空想，不骛于虚声”理想信念深深扎根在自己的思想中，落实到行动上，踏实开展各项工作。“铁肩担道义，妙手著文章”，是李大钊光辉一生的真实写照。习近平总书记指出：“在实现中华民族伟大复兴的新征程上，应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，迫切需要迎难而上、挺身而出的担当精神。”李大钊的无畏来源于伟大的家国情怀和不怕牺牲的奉献精神，展现了中国共产党人的精神风貌和崇高的理想境界。在先烈革命精神的感召下，时刻铭记“作为一名党员要坚定理想信念；作为一名教师要坚守初心和使命”。

5.2.2 校院党委领导，聚焦时代先锋

党支部在校院两级党委的领导下，紧紧围绕“聚焦时代先锋”开展主题活动，旨在“学习时代楷模，汲取榜样力量”，学习微党课“三尺讲台守初心，立德树人勇担当”，观看“老英雄红色故事报告会”“榜样”等，同时聚焦身边共产党员的先进事迹，凝聚艰苦奋斗、爱岗敬业、团结合作、开拓创新的时代精神，身边的优秀党员数十年如一日坚守在教学科研一线，刻苦攻关、开拓创新、在教学科研学科方面取得突出成绩，引导支部党员牢记宗旨使命，践行“三严三实”，忠诚党的教育事业，争做时代先锋。

5.2.3 基层支部推进，组织高效学习

党支部积极开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣传教育，每周二进行党员活动，创新学习新机制，创新“三会一课”组织新形式，深学细悟、研机析理，推动学习往深里走、往实里走。

开展党史知识竞赛，落实党史学习教育；开展“学党史悟思想齐动手树清风”主题实践活动，打扫学院办公区卫生，发扬奉献服务精神；集体观看《长津湖》《金刚川》等影片，牢记英雄伟大事迹，践行教书育人使命；学习强国平台进行“研读一篇文”活动等，“培根铸魂，提质创新”，推进学习教育的实效性、高效性。

5.3 模范带头凝心聚力党支部服务力

支部书记恪尽职守，树立榜样。支部日常工作注重党员教育和学习，组织党员充分运用学习强国平台，带领支部全

体党员坚持“媒体强国随时学，重要理论集中学，关键讲话强化学”。

支部委员分工明确，齐心协力。支部委员对支部评优评先、师德考核、年度考核、党代表选举等重要活动做好检查监督职责；及时有效运用校园网、学院网、支部微信平台三级联动宣传，强化宣传支部优秀党员的先进事迹、典型行为；积极主动参与支部建设研讨、献计献策，把党建工作与学科建设深度融合，做攻坚克难的领头羊。

支部成员求真务实、锐意进取。严格党员标准，认真学习党的路线、方针和政策，特别加强习近平总书记系列重要讲话学习，脚踏实地，攻坚克难，提升综合素质。支部成员积极投身实践，真干实干，在日常教学科研生活中彰显了党员的先锋模范作用。

6 总结

支部在原有平台基础上，建设具有“三型”党建品牌特色的新媒体平台，开设微党课、党员示范岗等栏目，达到增加互动性、及时性、保存性、链接性的目的，做到党建宣传有阵地，先进典型能传播，提高党员模范先进性、示范性的影响力和辐射力，利用先进录播、摄像技术，关注支部发展建设动态，挖掘先进党员事迹，注重平时积累，积少成多制作样板支部建设微视频，进一步打造“三型”党建品牌，在党建工作机制、具体举措、创新方法上提供一套可推广、可复制的典型经验，加强党建理论的深入学习，积极学习省内外高校样板支部建设的先进经验。

参考文献

- [1] 朱玲.高校党建双创标杆院系建设路径研究——以广东白云学院外国语学院为例[J].时代报告,2021(7):48-50.
- [2] 佚名.凝心聚力铸魂强基努力将新时代高校党建工作提高到一个新水平[J].吉林教育,2021(Z5):17-18.
- [3] 汪珊,赵金辉.新时代高校基层党组织创建标杆院系的探索——以河北农业大学食品科技学院为例[J].现代商贸工业,2020,41(33):70-72.
- [4] 周子明,李奇涵,王潇犹.新时代高校党建“双创”型标杆院系党委创建路径研究——以长春工业大学为例[J].吉林省教育学院学报,2020,36(5):27-30.
- [5] 韩思,孟冉.新时代高校工科党支部“双创”工作探索与实践[J].教育教学论坛,2021(33):1-4.
- [6] 蒋龙魁,程革.“双创”视域下高校党支部“四联党建工作法”探索[J].科教文汇(下旬刊),2021(6):33-36.
- [7] 凌琳琳.新时代高校党建“双创”型学生党支部的建设路径[J].产业与科技论坛,2020,19(16):267-268.
- [8] 林玉琴.“党建+”多元融合推进新时代高校党建质量提升——泉州幼儿师范高等专科学校创新党建工作模式探索与实践[J].江西电力职业技术学院学报,2019,32(1):63-64.